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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO QUARENTA E NOVE, 

REALIZADA NO DIA VINTE E UM DE 

DEZEMBRO DE 2015, ÀS DEZESSETE HORAS, 

NA CÂMARA MUNICIPAL. 

Aos vinte e um dias do mês de dezembro do ano de dois mil e quinze, se realizou na sede 

do Poder Leg1islativo Municipal , situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro, Santa 

Mana de Jetibá, a sessão Legislativa Ordinána de número 49, sob a presidência do 

Vereador Hilário Boening , com a presença dos Senhores Vereadores: Adair Lucht, 

Adilson Espíndula, Arlindo Lagass, Clovis Braun , Emilson Vieira da Silva, Elmar Francisco 

Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath, Luiz Orlando de Oliveira, Roberval Stuhr, 

Se Iene Jastrow e Valdevino Manske. A chamada foi feita pelo 1 o Secretário da Mesa 

Senhor Vereador Arlindo Lagass e o Presidente observando a presença dos Senhores 

Vereadores E:! da Senhora Vereadora, em nome de Deus declarou aberta a presente 

sessão e convidou a todos para cantar o Hino Nacional Brasileiro. A mensagem bíblica 

escolhida pelo Vereador Roberval Stuhr para a sessão se encontra em Salmos 127, 

Versículos 0'1 a 05, que fez a leitura. Seguidamente, o Presidente colocou em votação a 

Ata da sessão ordinária n° 48, realizada no dia 14 de dezembro de 2015 que foi aprovada 

por unanimidade. Em sequência, o Presidente solicitou que o 1° Secretário da Mesa 

Vereador Arlindo Lagass procedesse à leitura do Expediente do dia que constou das 

seguintes matérias: Projeto de Lei n° 80/2015 - que autoriza a cessão de uso de veículo 

ambulância ~~ Sociedade Civil de Bombeiros Voluntários, de autoria do Prefeito Municipal. 

Projeto de L1ei n° 30/2015 - que dispõe sobre a denominação da Rua Rodolfo Alberto 

Hermann Gums, de autoria do Vereador Joel Ponath. Requerimento n° 24/2015 - que 

requer cópia de todos os processos de convênio de cooperação financeira, celebrados 

com a Cooperativa Agroindustrial de Garrafão (Garrafão-Fruit) e a Associação que 

antecedeu a Cooperativa, nos exercícios de 2011 , 2012, 2013, 2014 e 2015, 

compreendendo em cada exercício a solicitação da entidade beneficiária, com o 

respectivo orçamento, o parecer da Secretaria Municipal de Agropecuária, a lei 

autorizativa, o convênio, o repasse dos recursos financeiros, a prestação de contas 
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respectiva e a aprovação da prestação de contas pela Secretaria Municipal de Finanças, 

de autoria dos Vereadores Valdevino Manske, Luis Orlando de Oliveira. Adilson 

Espíndula, Elmar Francisco Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath , Emilson Vieira da 

Silva, Adair Lucht e Selene Jastrow. Requerimento 25/2015 - requer todas as notas 

fiscais referentes a compra de manilhas (artefatos de cimento ou tubos de concreto), em 

todos os diâmetros, adquiridos nos exercícios de 2013, 2014 e 2015, com os respectivos 

controles (planilhas) de utilização, sejam na execução de drenagens e bueiros públicos, 

sejam em forma de doação a munícipes para utilização em áreas particulares, de autoria 

do Vereador Valdevino Manske- SDD Encerrada a leitura do Expediente, o Presidente 

encaminhou os Projetos de Lei para as Comissões para exame e parecer. Os 

Requerimentos seguiram para a Ordem do Dia da presente sessão. Passando para os 

oradores inscritos no Pequeno Expediente, o Presidente convidou o orador inscrito 

Senhor Vereador Arlindo Lagass que após cumprimentos agradeceu profundamente ao 

gerente dos Correios Senhor Mareio, da Agência dos Correios de Santa Maria de Jetibá e 

todos os funcionários e ainda as pessoas que ajudaram doando um presente para as 

crianças, pois é um ato de amor para as crianças carentes e isso faz a alegria de muitos 

pequenos que estão na fase escolar e foram escolhidas através de sorteio pela secretaria 

municipal de educação, deixando um feliz natal para todos que contribui ram e que esse 

ato de solidariedade possa se multiplicar e mais pessoas possam apoiar o Projeto Papai 

Noel dos Correios. Passando para o Grande Expediente, o Presidente convidou a 

primeira oradora inscrita Senhora Vereadora Selene Jastrow que após cumprimentos 

proferiu que por acaso foi procurada pela diretoria da APAE onde fizeram o pedido para 

que solicitasse a administração municipal que analise as planilhas que já foram 

encaminhadas para o próximo convênio para que não aconteça o que ocorreu neste ano 

atrasando muito o repasse de recursos e, do mesmo modo, que administração municipal 

se antecipe e analise o convênio com a Fundação Hospitalar Beneficente Concórdia, pois 

já no começo do ano o Hospital precisa cumprir com suas obrigações, e assim que os 

Vereadores retornem do recesso, possam apreciar e votar os referidos convênios. 

Desejou um feliz natal e prospero ano para todos os presentes, para os ouvintes da Rádio 

Pomerana FM e internautas, desejando ainda que nesta Casa de Leis reine a paz e a 

união no ano vindouro. O Presidente convidou o segundo orador inscrito Senhor Vereador 

ft 
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Jean Jaques Lauvers que após cumprimentos frisou que o DPM de São João de Garrafão 

já está funcionando, os policiais estão atendendo durante 24 horas, agradecendo aos 

policiais que 'fazem parte do DPM de São João de Garrafão, que Deus os abençoe e que 

eles trabalhem em favor dos trabalhadores, das pessoas de bem, porque quem faz o 

bem, não te1rá medo da polícia, quem deve ter medo é quem pratica o mal e a 

criminalidade . Salientou que com a instalação do DPM na comunidade de São João de 

Garrafão, a ptopulação reivindica a instalação de uma agência bancária. Desejou a todos 

um feliz natal e um próspero ano novo, repleto de paz e amor. O Presidente convidou o 

terceiro orador inscrito Senhor Vereador Joel Ponath que após cumprimentos parabenizou 

a Presidente do Sindicato dos Servidores Públicos Municipal Senhora Beatriz Elias da 

Silva e Souza pela organização de um jantar para os funcionários efetivos que são 

sindicalizados, onde todos estavam convidados e esteve presente na companhia da 

Vereadora s~~lene Jastrow, agradecendo a Presidente e toda diretoria do Sindijetibá pelo 

trabalho realilzado em prol dos servidores públicos e pelas inúmeras conquistas. Frisou 

ainda que os motoristas da prefeitura municipal fizeram uma confratern ização em São 

Luís e ficaram chateados porque nem o secretário, subsecretário, chefe de divisão ou o 

encarregado estiveram presentes, ressaltando que seria importante a presença dessas 

pessoas par;a prestigiar os motoristas que ao longo do ano se dedicaram saindo de 

madrugada e retornando tarde e quando se reúnem em confraternização, o secretário e 

encarregado organizam um churrasco para a mesma data em outro local. Desejou para 

todos santa-rnarienses um feliz natal, desejando felicidades aos colegas Vereadores, haja 

vista que o próximo ano será um ano difícil com eleição para Prefeito Municipal e 

Vereadores B que Deus abençoe a todos e ilumine a cada um com um feliz ano novo. O 

Presidente c:onvidou o quarto orador inscrito Senhor Vereador Adilson Espíndula que 

após cumprimentos agradeceu a audiência das sessões camarárias pela Rád1o Pomerana 

FM e pela mternet. Sendo a ultima sessão realizada neste ano deixou para todos a 

seguinte mensagem: Chegamos ao término de mais um ano. Superamos inúmeros 

obstáculos, mas, com muita fé em DEUS, determinação, garra e coragem nos 

sobressaímos em todos. Agora é momento de refletir, confraternizar e celebrar com 

alegria esta data tão especial. Portanto, antes de perceber Jesus nas luzes que piscam 

pela cidade, você o encontre primeiramente em seu coração. E, a frente de qualquer 
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palavra que expresse seu desejo de um feliz Natal, o encontre em suas ações. Que o 

encontre não só na alegria que sente ao sair das lojas com presentes para as pessoas 

que ama, mas também na feição triste de pessoas idosas e crianças nas ruas, na qual 

muitas vezes esbarramos apressadamente. Que você o encontre no abraço de um amigo, 

lembrando-se dos tantos que só têm a solidão como companheira. Que o encontre na 

feição do idoso da sua famíl ia, lembrando-se daqueles que tanto deram de si a alguém, e 

hoje são esquecidos até pela sociedade. Que o encontre na lembrança suave e sempre 

viva daquela pessoa querida que já não está mais fisicamente ao seu lado, lembrando-se 

daqueles que já nem se recordam mais quem foram, enfraquecidos pelo vazio de suas 

vidas. Que você encontre Jesus na bênção de sua mesa farta e no aconchego de sua 

família, lembrando-se daqueles que mal se alimentam do pão. Que o encontre não 

apenas no presente que troca, mas principalmente na vida que Ele lhe deu como 

presente. Que você lembre-se, então, de agradecer por ser uma pessoa privi legiada em 

meio a um mundo tão contraditório! Que você também encontre Jesus à meia-noite do dia 

31 e sinta o mistério grandioso da vida, que renasce junto com cada ano. Então festeje .. . 

Festeje o ano que acabou não apenas como dias que se passaram, e sim como mais um 

trecho percorrido na estrada da sua vida. Festeje a alegria que lhe extasiou e a dor que 

lhe fez crescer. Festeje pelo bem que foi capaz de fazer e pelo mal que foi capaz de 

superar. Festeje o prazer de cada conquista e o aprendizado de cada derrota . Festeje por 

estar aqui. Festeje a esperança no ano que se inicia, no amanhã. Festeje a vida. Abra os 

braços do coração para receber os sonhos e expectativas do Ano Novo. Rodopie ... Jogue 

fora o medo, sinta a vida .. Sonhe, busque, espere ... Ame e reame ! Deixe sua alma voar 

alto ... pegar carona com os fogos coloridos. Mentalize seus desejos mais íntimos e 

acredite: eles também chegarão ao céu . Irão se misturar às estrelas, irão penetrar no 

Universo e voltarão cheios de energia para tornarem-se reais. Basta você querer de 

verdade, ter fé e nunca, nunca desistir deles! E que seu ano seja, então, plenificado de 

bênçãos e realizações. Com esta mensagem desejo a todos os santamarienses um fel iz 

Natal e um próspero Ano Novo de muita paz e saúde. O Presidente convidou o próximo 

orador inscrito Senhor Vereador Valdevino Manske que após cumprimentos ressaltou que 

essa seria a última sessão deste ano, e desde modo, solicitou ao prefeito municipal que 

realize a manutenção da estrada próxima a residência do senhor Luciano S~nn, 
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qual ressalto1u que se providências não forem tomadas pela administração municipal a 

população te1rá que realizar o trabalho e tapar os buracos maiores, haja vista que já faz 

seis (06) mes:es que faz essa solicitação e ainda não foi atendido. Destacou ainda que se 

passaram trê:s anos de gestão do atual prefeito e a estrada próxima à residência do 

empresário Eitel Borchardt ainda não foi concertada, ressaltando que é menos de 01 

quilômetro de~ estrada e gostaria que providências fossem tomadas. Salientou ainda que 

durante todo o ano de 2015 foi dito que a arrecadação municipal caiu e que era preciso 

cortar gastos , mas a administração municipal criou mais uma secretaria, lembrando que 

no decorrer deste ano deu entrada nesta Casa de Leis um projeto onde pretendiam 

diminuir o número de secretarias, mas graças a Deus o referido projeto fo1 rejeitado 

porque era oontraditório, e o aumento de secretarias é um fato lamentável, dizendo que 

se o prefeito municipal tivesse criado uma nova secretaria e contratado outros 

funcionários talvez fosse plausível, porém foram renomeados funcionários que Já 

trabalhavam na prefeitura, somente aumentaram o gasto. Desejou a todos os munícipes 

um feliz natal , esperando que o ano de 2016 comece melhor, porque este ano foi muito 

difícil, foram ~enfrentadas muitas dificuldades, dentre elas a escassez de água e que Deus 

abençoe a todos para que o próximo ano seja diferente . O Presidente Hilário Boening 

designou o Vice-Presidente Valdevino Manske para que conduzisse os trabalhos da mesa 

e também fez o uso da palavra e após cumprimentos deixou para todos a seguinte 

mensagem: INo fim de mais um período legislativo, não poderia deixar de registrar os 

vários embates que enfrentamos e os superamos com a certeza que oferecemos à Casa 

da cidadania uma ação administrativa profícua e politicamente coerente com o desejo do 

povo santa-rnariense. Os objet1vos foram alcançados com a responsabilidade que o 

cargo de presidente exige A Câmara Municipal encontra-se, em uma situação de 

equilíbrio qu•e só foi alcançada graças á cooperação de todos os Vereadores e dos 

demais colab,oradores. Tivemos avanços que nos deixam realizados e com a sensação de 

missão cumprida. Aos meus parceiros, Vereadores de Santa Maria de Jetibá, sejam os 

aliados ou os opositores por concordância ou por questionamento, deixo os meus 

agradecimentos, a ambas as bancadas. Todos foram, nas dificuldades, compreensivos e 

solidários às soluções que adotamos, fossem elas favoráveis ou até mesmo quando 

dificultavam o exercício de seus mandatos. Aos servidores das diversas áreas de apoio 
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da Câmara, registro de forma contundente os meus agradecimentos pelo esforço, 

desempenho e dedicação na realização de suas funções. Aproveito para agradecer a 

Deus, que nos momentos de desânimo e cansaço, renovou-me as forças incentivando a 

dar continuidade à luta Neste momento, quando vivemos a recordação do nasc1mento de 

Jesus e quando todos os corações estão irmanados no amor, na tolerância, no perdão e 

na paz entre os homens, independentemente de nações, credos e ideologias, dirijo esta 

mensagem a todos aqueles de boa vontade desejando-lhes os votos de um Feliz Natal e 

um ano de 2016 de superação e prosperidade. A partir do dia 23 de dezembro o 

Legislativo Municipal entra em periodo de recesso regimental , retornando com suas 

atividades norma1s na primeira Sessão Ordinária do ano, no dia 1° de fevereiro de 2016. 

Boas festas a todos e até là com a graça de Deus. O Presidente retomando a palavra 

convidou o sétimo orador inscrito Senhor Vereador Arlindo Lagass que após 

cumprimentos convidou a todos para fazer uma profunda reflexão sobre os trabalhos 

legislativos, em especial o seu mandato que realizou com a graça de Deus, estendeu 

suas mãos onde pôde, doou todos os seus sentimentos para aqueles que lhe pediram 

ajuda, concedendo um ombro amigo para aqueles que vieram ao seu encontro pedindo 

socorro e por todas essas coisas é grato a Deus, se colocando à disposição também no 

ano de 2016, dizendo que seu mandato continua pautado no caráter que sempre teve, 

não terá mudança, mas sim terá a mesma personalidade de sempre . Ressaltou que 

passamos neste ano por momentos de crise, muito se falou em finanças, mas se 

observarmos nos últimos dias neste Município, o comércio estava lotado, muitas pessoas 

comprando presentes e compras de final de ano, frisando que a maior crise que existe é a 

crise familiar que é enfrentada em todo planeta e a segunda maior crise é na política, haja 

vista que no decorrer do ano de 2015 constatamos que muitas vezes um cidadão cria um 

imenso emaranhado e se o Supremo Tribunal de Justiça (ST J) não tomasse providências, 

tudo seria pior, essa é uma crise vergonhosa, o nosso país poderia caminhar melhor, é 

preciso deixar a Presidente Dilma Rousseff governar, muitas vezes a oposição é 

importante, mas como tem ocorrido no Brasil ultimamente ela prejudica não somente os 

pequenos, mas o pais Inteiro. Ponderou ainda que é muito grato pela instalação da polícia 

neste Município, a atual administração começou o mandato com oito (08) policiais e 

atualmente são quarenta e cinco (45) policiais que fazem a segurança e ainda a GAO 

~ 
~ 
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(Grupo de J\poio Operacional) também está instalado neste MunicípiO, e após a 

realização de uma audiência sobre segurança pública que ocorreu neste Município surtiu 

muito efeito, não está bom, mas já melhorou muito a segurança e o trafico de drogas, 

frisando que sempre diz para os adolescentes e jovens que podem conviver com um 

usuário de drogas, podem ser amigo, mas nunca use nada que seja ilícito, pois talvez o 

seu carinho o tirará do mundo em que está vivendo e nos sabemos que a policia tem 

agido e ainda1 com a instalação do DPM em São João de Garrafão a população terá mais 

segurança, dizendo que na referida localidade os jovens andam em alta velocidade e 

fazem piruetas com as motocicletas e a policia precisa orientar e chamar os pais para a 

responsabilidade, pois é uma vida que está em jogo. Ressaltou ainda que o Secretário de 

Estado da P\gricultura e Vice-Governador Cesar Colnago estiveram neste Municipio, 

perguntando aos colegas edis qual deles sabia dessa visita, haja vista que foi cobrado 

durante pelo empresário Adernar Kerckhoff que questionou porque nenhum Vereador os 

acompanhou na visita, porque está sendo construído em convênio com o Governo do 

Estado um laboratório para pesquisa de doenças na avicultura, dizendo que não ficou 

sabendo que: essas autoridades estavam neste Município, dizendo que se é uma visita 

estadual os convites precisam vir do Estado para que as autoridades deste Município 

possam rect~pcioná-los e acompanha-los, dizendo que no momento o empresário 

Valdemiro Berger chegou e disse que também não havia sido avisado da visita e isso é 

um fato lam•~ntável. Em aparte o Vereador Adilson Espíndula ponderou que não ficou 

sabendo da visita das autoridades estaduais a este Município e com certeza para os 

Vereadores sempre é motivo de grande alegria poder receber o Governador e Vice

Governador do Estado ainda mais visitando os empresários da área da avicultura que 

tanto representam para o Município Estado e país, deixando o seu repudio por essa ação, 

frisando que todas as visitas oficiais sempre são comunicadas. Em relação à segurança 

ponderou que graças a Deus a população de São João de Garrafão pode contar com 

segurança aiPóS a instalação do DPM, ressaltando que a comunidade de Caramuru está 

aguardando a instalação de um DPM porque lhes foi prometido pelo secretário estadual 

de segurança pública, pois a referida comunidade carece de mais segurança devido o 

grande número de assaltos. O Vereador Arlindo Lagass retomando a palavra deixou um 

abraço para todos, um próximo ano che1o de esperança, pois muitos sonham com 

~ 
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grandes realizações, quando se sonha sozinho é somente um sonho, mas quando se 

sonha junto se torna realidade, desejando a todos boas festas, com muita paz e amor 

celebrando a vida. O Presidente convidou o próximo orador inscrito Senhor Vereador 

Adair Lucht que após cumprimentos lamentou não ter ficado sabendo da vinda do Vice

Governador e do Secretário Estadual de Agricultura a este Municlpio, ressaltando que em 

cima da hora lhe ligaram, mas como já havia agendado outro compromisso não pôde 

estar acompanhando as autoridades, ressaltando que este Município em especial a 

comunidade de Rio Claro tem muito a ganhar com a instalação de um laboratório. 

Agradeceu ao Prefeito Municipal pela agil idade na construção da Unidade de Saúde na 

comunidade de Caramuru, era um sonho ver a obra concluída, haja vista que sempre era 

atendido no antigo Posto de Saúde qual não tinha acessibilidade e pouco espaço para 

atender a população, agradecendo ao Deputado Federal Carlos Humberto Mannato que 

destinou recursos para a construção da referida obra. Solicitou ao Secretário Municipal de 

Interior Senhor Arlindo Repke que dê mais atenção às estradas, alguns trechos estão 

muito danificados, como na localidade de Rio Claro que dá acesso a Rio Lamego e ainda 

na comunidade de Caramuru a estrada que dá acesso à residência do Senhor Adelino 

Holz e ainda em Alto Caramuru . Pediu ao Prefeito Municipal que destine pelo menos duas 

máquinas para a construção de caixas secas, com a escassez de água, as construções 

de caixas secas contribuem para o acumulo de água e evitam que a areia escorra para 

dentro do leito dos rios. Concluindo desejou que no próximo ano, este Poder tenha união, 

pois com a união de faz a força e se faz mais e quem ganha é a população, agradecendo 

a Deus por estar nesta Casa de Leis, desejando a todos um feliz natal. Em aparte o 

Presidente Hilário Boening disse que a implantação de caixas secas é de grande uti lidade 

para a natureza, dizendo que gostaria que todos os Vereadores fossem na comunidade 

de Vila Jetibá e vissem uma caixa seca que lá foi construída e está cheia de água, mas 

com inúmeros mosquitos e larvas, solicitando à Secretaria Municipal de Meio Ambiente 

que tome providências para que não ocorra a proliferação desses mosquitos. O 

Presidente convidou o nono orador inscrito Senhor Vereador Luis Orlando de Oliveira que 

após cumprimentos ponderou que a Bíblia fala que quando fazemos uma ação, não 

devemos tocar trombeta, mas se lembra de quando aconteceu o desastre em Mariana, 

juntamente com outras pessoas se mobilizaram para uma doação de água potável onde o 

~ 
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pastor Rubens Dias da Rocha da 13 Igreja Batista estava presente e até quarenta (40) mil 

litros de água acompanhou, mas sabe que foram muitas doações para os Municípios que 

estavam com dificuldade e precisando de água potável , agradecendo a todos que 

contribuíram. Agradeceu indistintamente a todos os agricultores, haja vista que mais um 

ano se finda, um ano de muitos desafios na área da agricultura e todos sabem que não é 

fácil produzir alimentos neste momento que estamos enfrentando, os agricultores tem 

passado por muitos desafios, pois a qualidade do produto depende da qualidade das 

estradas, um produto que balança muito em cima do caminhão ele não tem a mesma 

qualidade de um produto que foi transportado com cuidado, agradecendo a todos as 

secretarias municipais que no decorrer do ano estiveram trabalhando para que o 

Município tivBsse um pouco mais de esperança, mas as estradas são muito importantes 

para a população. Expôs-se sobre segurança pública, frisando que se recorda de uma 

ação muito importante de segurança públ ica que está boa até onde veio, mas alguns 

dizem que é preciso avançar um pouco mais, e a audiência pública sobre segurança 

realizada neste Município foi um mecanismo, uma ferramenta onde todos os Vereadores 

e comunidadle puderam debater e reivindicar, onde foram recebidas autoridades que 

propuseram melhorias no efetivo da polícia militar e civil e está acontecendo, mas a 

segurança p1ública precisa ser utilizada no trânsito da cidade, haja vista que segundo 

informações o projeto de sinalização está pronto e uma possível ideia na mudança de 

ruas para via1 de mão única para que o trânsito possa melhor fluir e se o projeto estiver 

pronto e o DETRAN tiver a responsabilidade com este Municipio em breve teremos um 

novo trânsito . Estendeu os seus cumprimentos a todos os ouvintes da Rádio Pomerana 

FM e lnternautas, com um natal que não pense somente no bolso ou no comércio, mas 

que seja de lfato um natal solidário, onde podemos pensar em Deus em primeiro lugar o 

agradecendo por tantas benções, desejando um feliz natal para as pessoas menos 

favorecidas, para as crianças que passam por dificuldade, pois muitas não têm acesso à 

educação, a moradia e a saúde, desejando que as autoridades a partir de agora pensem 

melhor, pois como Vereador tem uma dívida muito grande com a sociedade e é prec1so 

apresentar pmjetos que beneficiem a sociedade. O Presidente convidou ainda o próximo 

orador inscrito Senhor Vereador Emilson Vieira da Silva que após cumprimentos ressaltou 

que muito se ouve falar e sente na pele a falta de água, trânsito difícil , falta de segurança 

~ 
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e há algum tempo atrás a falta de atendimento no DETRAN e devagar as coisas vão se 

aJeitando, agradecendo ao Prefeito Municipal e ao Governador do Estado pela 

implantação de mais segurança neste Município, pois foi prometido, mas estão cumprindo 

e mais um ano que se passa e ao analisarmos pensamos que poderia ter sido melhor, 

mas quando se olha para o passado a gente vê que as coisas melhoraram 

gradativamente. Ressaltou ainda que em sua propriedade enfrentou uma dificuldade 

muito grande com a falta de água, porque utiliza apenas poços de água para molhar e 

tarefas do d1a a dia, e em uma viagem que fez ao interior de São Paulo observou que a 

prefeitura, a câmara municipal e vários comércios da referida cidade não utilizavam água 

tratada para lavagem de carros, regar jardins, limpeza, em f1m , mas utilizavam água da 

chuva que é recolhida pelas calhas e armazenada em um reservatório todo fechado o que 

não causa proliferação de mosquitos, ressaltando que em sua propriedade após passar 

por escassez de água, está instalando calhas em todo galpão e nas casas que tem e a 

água será armazenada em um reservatório, qual o Vereador Arlindo Lagass acompanhou 

desde o começo e nas próximas chuvas terá água armazenada e se todas as 

propriedades seguissem esse exemplo, passaríamos por menos aperto e evitando assim 

usar a água tratada. Destacou ainda que a cada dia que se passa , estacionar nesta 

cidade está mais dificil e já apresentou nesta Casa de Leis por duas vezes Projeto de Le1 

para implantação do estacionamento rotativo, e deste modo abrangeria as ruas centrais 

onde seria cobrada uma quantia pequena e deixaria todos satisfeitos por encontrar uma 

vaga e a implantação do s1stema rotativo impedirá que veículos e motocicletas fiquem 

estacionados por vános dias na rua. Deixou para todos uma mensagem: Nascimento. 

Que neste natal e ano novo sejam mais do que confraternizações porque todos os 

momentos, em especial este ano novo deverão ser iluminados, abençoados e que os 

trezentos e sessenta e cinco dias sejam vividos na sua totalidade, já que natal significa. 

Nascer, que nasçamos então dia 25, para que os doze vinte e cmco vindouros, sejam a 

busca pela paz, conquista, compreensão, reflexão, prosperidade Em nome de seus 

familiares desejou um feliz natal e um próspero ano novo para todos e que o progresso e 

a prosperidade reine em todos os corações e que o grande arquiteto nosso Senhor e seu 

filho Jesus Cristo abençoem a todas as famílias. Em aparte o Vereador Luis Orlando de 

Oliveira parabenizou o Vereador Emilson Vieira da Silva por sua fala , em especial pela 
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sugestão de armazenamento de água, frisando que apresentou nesta Casa de Leis uma 

Indicação para que todos os prédios públicos tivessem armazenamento de água das 

chuvas através de calhas aproveitando essa água e uma Indicação com a captação de 

água na Rodoviária que evitaria a danificação do calçamento e ainda geraria economia , 

frisando ainda que apresentará um Projeto de Le1 de recursos hídricos. O Vereador 

Emilson Vieira da Silva retomando a palavra agradeceu ao Vereador Luis Orlando de 

Oliveira pelas; palavras. ressaltando que todos devem estar empenhados para conseguir 

meios de soiiUcionar o problema da escassez de água que tanto aflige a população, se 

recordando que há dez anos se falava que dentro de quarenta anos a população 

enfrentaria escassez de água , mas não se passaram nem dez anos para a população 

enfrentar es8e problema. O Presidente convidou o próximo orador inscrito Senhor 

Vereador Clovis Braun que após cumprimentos se relacionou sobre a fala do Senhor Alair 

da Cruz Schroeder na sessão ocorrida no dia 14 de dezembro de 2015 que fez uma 

denúncia relacionada a Garrafão Fruit - Cooperativa Agroindustrial de Garrafão e por este 

motivo convidou o Presidente Leoniro Gonçalves para prestar esclarecimentos, haja vista 

que o Senhor Alair da Cruz Schroeder apresentou alguns talões de energia e não sabe se 

o mesmo qw~ria que a cooperativa pagasse os seus talôes, frisando que também é um 

empresário El paga energia. Desejou a todos um feliz natal e prospero ano novo, em 

especial para sua esposa e famil iares. O Presidente convidou o próximo orador inscrito 

Senhor Vereador Roberval Stuhr que após cumprimentos parabenizou ao Prefeito 

Municipal Senhor Eduardo Stuhr e ao Vice-Prefeito Arcílio Agner pela implantação de um 

DPM na comunidade de São João de Garrafão, cumprimentando e parabenizando o seu 

irmão Vanderley Stuhr que no ano de 2013 trabalhava na prefeitura e deste então se 

empenhou em melhorar o efetivo policial e distribuição da polícia dentro do Mumcípio, 

destacando que o efetivo policial neste Município cresceu muito na gestão da atual 

administraçã10, parabenizando a todos que se empenharam, pois com 1sso outras regiões 

receberão mais visita dos pol iciais e acredita que podemos sediar um comando maior da 

polícia neste Município esse é o empenho da administração municipal. Parabenizou a 

todos os jovens e estudantes deste Município que se formaram ou concluíram mais um 

ano de estudo e partirão para uma nova etapa de estudo, dizendo que sempre vale a 

pena estudar e não ocupa espaço, mas enaltece o homem e coloca o Município com 

,.. # 
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poder de força e capacidade para continuar evoluindo com as novas tecnologias que cada 

vez virão, parabenizando a todos por suas formaturas. Parabenizou ainda o sorteio 

ocorrido no dia 20 de dezembro da ação entre amigos de uma união entre a Fundação 

Hospitalar Beneficente Concórdia com o Hospital de Santa Leopoldina parabenizando 

aqueles que se uniram em prol de ajudar esses dois hospitais, parabenizando ainda 

áqueles que contribuíram com uma ajuda maior como também fez e para aqueles que 

ainda não fizeram, não ficaram sabendo podem amda contribuir, dizendo que o Hospital 

de Domingos Martins também fará uma ação entre amigos. Parabenizou a todos 

voluntários deste Município que trabalharam ao longo deste ano e tem agora um natal e 

passagem de ano renovadas as suas esperanças e ânimos em prol do coletivo e do 

voluntariado e que todos tenham um bom natal e um momento de reflexão individual e 

que tenhamos a chance de perdoar aquela magoa ou mal entendido e que confessemos 

nossos pecados e tomamos a benção para aliviar o que nos incomoda, renovando a 

esperança comemorando mais uma vez o nascimento que nos traz esperança e alivio e 

que Deus nos abençoe e que possamos ter nossas festas abençoadas com chuvas e que 

coloquemos em nossas orações os pedidos, mas que saibamos agradecer, pois a fé e a 

esperança prec1sam ser renovadas para um ano mais forte e que este momento de festa 

não seja somente uma prática onde apontamos o dedo para o outro, mas façamos uma 

reflexão de onde falhamos e não contribuímos ou poderíamos ter feito algo a mais pela 

família e pela sociedade e que tenhamos um momento de reflexão em que podemos 

melhorar para um mundo melhor, desejando que todos tenham uma boa passagem de 

festa. Interrompendo os trabalhos previstos para a presente sessão, o Presidente abriu 

espaço para os oradores inscritos na Tribuna Livre e convidou o Professor Swami 

Cordeiro Bérgamo que se relacionou sobre o fim do ensino médio noturno no Município. 

Os Vereadores Arlindo Lagass e Adilson Espíndula se manifestaram. Seguidamente, o 

Presidente convidou o Pastor da 1 a Igreja Batista Rubens Dias Rocha que trouxe uma 

mensagem de natal. Dando prosseguimento á sessão, o Presidente concedeu a palavra 

ao Presidente da Garrafão Fruit - Cooperativa Agroindustrial de Garrafão Senhor Leoniro 

Gonçalves, que se relacionou sobre o pronunciamento do Senhor Alair da Cruz Schroeder 

da sessão do dia 14 de dezembro de 2015. Os Vereadores Roberval Stuhr e Adilson 

Espíndula se manifestaram. O Presidente convidou ainda o Senhor Maicom K~ue se 
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relacionou sobre a Cooperativa Caf Serrana. Os Vereadores Arlindo Lagass, Valdevino 

Manske, Adilson Espíndula, Roberval Stuhr, Hilário Boening se manifestaram. Foi 

registrada a presença da esposa do Vereador Luis Orlando de Oliveira e sua filha, 

Senhora SeiEme Hammer Tesch da associação Amparo Familiar, Filha do Vereador 

Emilson Vieir:a da Silva e seu esposo, Presidente do Sindicato dos Servidores Públicos 

Municipal Senhora Beatriz Elias da Silva e Souza, senhor Flotélio Abedt e esposa , Senhor 

Vandelino Te:sch, irmãos do Vereador Joel Ponath, o Jovem Evandro que é estudante de 

Teologia e SHnhor Esthélio Colnago presidente da OCB. Voltando ao Expediente normal 

da sessão e passando para a Ordem do Dia, o Presidente convocou o relator da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura 

do parecer ao Projeto de Lei n° 76/2015 que dispõe sobre alterações da Lei de Diretrizes 

orçamentária de 2015 do Município de Santa Maria de Jetibá-ES - LDO - Lei Municipal n° 

1.699/2014, no anexo de metas fisca1s, de autoria do Prefeito Municipal, com o parecer 

favorável. O Presidente convocou o relator da comissão de Finanças e Orçamento 

Vereador Adair Lucht para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 76/2015, com parecer 

favorável O !Presidente convocou o relator da Comissão de Educação, Cultura, Saúde e 

Assistência Vereador Luiz Orlando de Oliveira para a leitura do parecer ao Projeto de Lei 

n° 76/2015, com parecer favorável. De igual modo foi convocado o relator da Comissão 

de Obras e Serviços Públicos Vereador Clovis Braun para leitura do parecer ao Projeto de 

Lei n° 76/2015, com parecer favorável. Foi convocado o relator da Comissão de 

Agropecuária1, Silvicultura, Aquicultura, Pesca, Abastecimento e de Reforma Agrária 

Vereador Emilson Vieira da Silva para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 76/2015, 

com parecer favorável. O Presidente convocou o relator da Comissão de Turismo, 

Indústria e Comércio Vereador Arlindo Lagass para a leitura do parecer ao Projeto de Lei 

n° 76/2015, com parecer favorável. De igual modo o Presidente convocou o relator da 

Comissão de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Segurança Pública 

Vereador Valldevino Manske para a leítura do parecer ao Projeto de Lei n° 76/2015, com 

parecer favorável. Não havendo quem quisesse discuti-lo, submetido à votação, o Projeto 

de Lei n° 7Ei/2015 foi aprovado por unanimidade. Dando prosseguimento á sessão, o 

Presidente c:onvocou o relator da Comissão de Legislação, Just1ça e Redação Final 

Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 78/2015, com 
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parecer favorável. O Presidente convidou ainda o relator da Comissão de Finanças e 

Orçamento Vereador Adair Lucht para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 78/2015 

que altera artigo 2°, da Lei Mumcipal n° 1.696/2014, que dispõe sobre o convênio firmado 

junto ao Sebrae, de autoria do Prefeito Municipal, com o parecer favorávei.Não havendo 

quem quisesse discuti-lo, submetido à votação, o Projeto de Lei n° 78/2015, foi aprovado 

por unanimidade. Seguidamente, o Presidente convocou o relator da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao 

Projeto de Lei n° 79/2015, com parecer favorável. O Presidente convidou ainda o relator 

da Comissão de Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht para a leitura do parecer ao 

Projeto de Le1 n° 79/2015 que dispõe sobre a cnação e extinção de cargos na estrutura da 

Prefeitura Municipal de Santa Maria de Jetibà e dá outras providências, de autoria do 

Prefeito Municipal. Na discussão o Vereador Roberval Stuhr se manifestou e após 

cumprimentos agradeceu aos Vereadores que exararam os pareceres favoráveis e 

entenderam o Projeto que é autoexplicativo, não fazendo questionamento de maneiras 

tortuosas, pois é uma vaga de cargo efetivo e deste modo terá que ter concurso público. 

Não havendo mais quem quisesse discuti-lo, submetido à votação, o Projeto de Lei n° 

79/2015, foi aprovado por unanimidade. Em sequência, o Presidente convocou o re lator 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a 

leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 18/2015 que dispõe sobre a preservação do 

patnmônio cultural e natural do Município de Santa Maria de Jetibá, cria o Conselho 

Municipal de Patnmômo Histórico, Artístico e Natural e mstitu1 o Fundo Municipal de 

Proteção do Patrimônio Cultural, de autoria do Vereador Luis Orlando de Oliveira com o 

voto do Presidente Arlindo Lagass e do Relator Roberval Stuhr desfavoráveis e do 

Membro Vereadora Selene Jastrow favorável. Considerando que o parecer da Comissão 

de Legislação Justiça e Redação Final obteve dois (02) votos desfavoráveis, o Presidente 

colocou o parecer em discussão. Na discussão o Vereador Arlindo Lagass se manifestou 

e justificou o seu voto desfavorável, por entender que o referido projeto é inconstitucional, 

onde cria despesas para o Poder Executivo e a Câmara Municipal não pode apresentar 

projeto que cne despesas. Ainda na discussão o Vereador Roberval Stuhr se manifestou 

que em analise emitiu um parecer qual o levou a ser desfavorável ao Projeto de Lei. Disse 

ao autor do Projeto Vereador Luís Orlando de Oliveira que a ideia é brilhante que o y 
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objetivo e intUiito proposto concorda, porém, seria necessário reorgamzar e fazer algumas 

adaptações ao Projeto e fez o parecer e sugestionou que antes de colocar o Projeto em 

votação que pudesse fazer as devidas adaptações para que ele não seja vetado quando 

chegar no Poder Executivo. Portanto, entende que embora pareça tratar de matéria de 

interesse local, a produção de normas deve respeitar ao sistema de leis já existentes, 

sobretudo, n•~ste Município. Além disso, a matéria invade a competência quanto à 

organização funcional do Poder Executivo. De igual modo o Vereador Adilson Espindula 

fez o uso da palavra disse que os dois Vereadores que exararam o seu parecer poderiam 

contar outra história nesta tribuna, não sabe se ele acha que realmente os demais 

Vereadores atcreditarão em uma situação dessas, mas todos sabem o real motivo dos 

votos desfavoráveis, a primeira coisa que o colega Vereador Roberval Stuhr fez na terça

feira (15 de dezembro) pela manhã foi pegar todos os Projetos de Lei de autoria do 

Vereador Luis Orlando de Oliveira e levou embora, nunca ele fez isso, salientando que o 

Projeto de LE~i n° 18/2015 é um projeto brilhante, é excelente para a sociedade, essa 

história de dizer que o Projeto é inconstitucional , que vai gerar despesas para o Município, 

são contos d:a carochinha, se há a boa vontade política as coisas acontecem, a palavra 

final é do Prefeito Municipal que se concordar com o projeto e ver que é bom e de 

interesse da população, é dever do prefeito sancionar o projeto, quantos projetos que já 

apresentou que geravam despesas, porém foram sancionados pelo prefe1to e a maioria 

em vigor, citando o Projeto de Lei que apresentou nesta administração que é a 

implantação das catracas nas escolas da rede municipal e que irá gerar despesas ao 

Município, mas o prefeito sancionou a lei que se o Município implantar irá gastar 

aproximadamente quinhentos mil reais, e deste modo não existe essa coisa de 

inconstttuciontalidade, se o Projeto é bom devemos aplaudir, parabenizando ao Vereador 

Luis Orlando de Oliveira pela apresentação do Projeto que tanto beneficiam o Município, 

dizendo que se o Prefeito Municipal vetar o projeto ele irá prestar contas para a 

soc1edade, salientando que o seu voto seria contra o parecer da Comissão de Legislação 

Justiça e Redação Final. Ainda na discussão o Vereador Luis Orlando de Oliveira fez o 

uso da palavra e após cumprimentos ponderou que o que se vê na inconstitucionalidade 

são despesas geradas pelo projeto, dizendo que não seria totalmente contra ao parecer 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final , mas agradeceu quem foi favorável 
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ao Projeto de Ler n° 18/2015, pois este Projeto cita o patrimônio cultural , natural e artístico 

deste Município, somente o patrimônio natural sabe o vasto setor que temos a preservar, 

logicamente que o que está em inconformidade com a lei e pode se tornar inconstitucional 

se caso for vetado, poderá ser apresentado Indicação, frisando que conhece muito bem a 

"peneira" do Poder Executivo, irá analisar JUntamente com o jurídico para ver o que 

realmente não pode ser criado pela Câmara, e se forem vetados os Projetos de sua 

autoria não irá desistir, pois tem uma missão para com este Município, buscar sempre o 

melhor para a população. O Vereador Roberval Stuhr fez novamente o uso da palavra e 

parabenizou o colega Vereador Luis Orlando de Oliveira por sua visão, pois entendeu a 

intenção do parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, diferentemente 

da explanação do Vereador Adilson Espíndula que é acusatóna, dizendo que não pegou 

os projetos de autoria do Vereador Luís Orlando de Oliveira, mas sim todos os projetos 

que não havia dado parecer, não foi direcionado, colocar palavras de maldade e 

crueldade, o Vereador Adilson Espíndula é mestre, teve projetos do Vereador Luis 

Orlando de Oliveira que deu seu parecer favorável , o Vereador Luis Orlando de Oliveira 

se recorda que na semana anterior perguntou se já havia analisado os seus projetos e 

lhes pediu desculpas porque ainda não havia analisado-os, porque acredita que precisa 

se alinhar um pouco mais do que está acontecendo nesta Casa de Leis, abrir os olhos 

para o que acontece nesta Câmara e com este intuito analisará os projetos com critério 

mais rigoroso. O Presidente Hilário Boening ponderou que estávamos em período natalino 

e os colegas Vereadores deveriam levar a paz para seus lares, não ofender um ao outro. 

O Vereador Adilson Espíndula fez o uso da palavra e proferiu que não leva ofensas para 

casa não, principalmente do Vereador Roberval Stuhr, pois todos sabem da sua índole, e 

sabem a respeito da sua posição nesta Casa de Leis, que faz o papel do Poder Executivo, 

não legisla, desejando boa sorte ao colega Vereador na próxima eleição e quer que o 

Deus também o abençoe para juntos estar nesta Casa de Leis no próximo mandato ai 

todos poderão comparar sua postura, neste mandato quando o seu pai é prefeito e no 

próximo mandato que o Senhor Eduardo Stuhr talvez não seja candidato à reeleição, pois 

o Vereador Roberval Stuhr não faz o seu papel de fiscalizador, todos sabem da sua 

atuação nesta Câmara e a população já está julgando, dizendo que não há 

inconstitucionalidade, e todos os Vereadores sabem por que o Vereador Ro, erv Stuhr 
"7 
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está agindo desta forma, na sessão anterior um Vereador teve a audácia de 1r á Tribuna e 

dizer que os demais Vereadores deveriam tomar cuidado com os seus CPFs, dizendo que 

nunca imaginou que ouviria uma aberração dessas, frisando que a Constituição é clara 

quanto o voto dos Vereadores. Não havendo mais quem quisesse discuti-lo, submetido à 

votação o parecer da Comissão de Legislação Justiça e Redação Final foi rejeitado por 

dez (1 O) voltas contra e dois (02) votos favoráveis dos Vereadores Roberval Stuhr e 

Arlindo Lagass e deste modo o Projeto de Lei n° 18/2014 continuou em discussão. 

Seguidamente, o Presidente convocou o relator da comissão de Finanças e Orçamento 

Vereador Adair Lucht para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 18/2015 com o 

parecer favorável. De igual modo o Presidente convocou o relator da Comissão de 

Educação, Cultura, Saúde e Assistência Vereador Luiz Orlando de Oliveira para a leitura 

do parecer ao Projeto de Lei n° 18/2015, com o parecer favorável. O Presidente convocou 

o re lator da Comissão de Obras e Serviços Públicos Vereador Clovis Braun para leitura 

do parecer ao Projeto de Lei n° 18/2015, com parecer favorável. Foi convocado ainda o 

relator da C10missão de Agropecuária, Silvicultura, Aquicultura, Pesca, Abastecimento e 

de Reforma Agrária Vereador Emilson Vieira da Silva para leitura do parecer ao ProJeto 

de Lei n° 18:/2015, com o voto do Presidente Roberval Stuhr desfavorável e do Relator 

Emilson Vieira da Silva e do Membro Jean Jaques Lauvers favoráveis. Em sequência o 

Presidente convocou o relator da Comissão de Turismo, Indústria e Comércio Vereador 

Arlindo Lagass para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 18/2015, com o voto do 

Presidente .A1dair Lucht e Membro Selene Jastrow favoráveis e do Relator Arlindo Lagass 

desfavorável. O Presidente convocou o relator da Comissão de Meio Ambiente, 

Desenvolvimento Sustentável e Segurança Pública Vereador Valdevino Manske para a 

leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 18/201 5 que dispõe sobre a preservação do 

patrimônio c:ultural e natural do Município de Santa Maria de Jetibá, cria o Conselho 

Municipal de~ Patrimônio Htstórico, Artístico e Natural e institui o Fundo Municipal de 

Proteção do Patrimônio Cultural, de autoria do Vereador Luis Orlando de Oliveira, com o 

parecer favorável. Na discussão o Vereador Luis Orlando de Oliveira fez o uso da palavra 

e após cumprimentos frisou que quando se fala de patrimômo cultural. natural e artístico 

do Município , Santa Maria de Jetibá tem muito assunto a tratar e precisa ser preservado e 

por que não ter uma lei que institui essa preservação para as futuras gerações. temos um 

/ 
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patrimônio invejável que deve ser cuidado, preservado e divulgado preservando assim a 

nossa história. Não havendo mais quem quisesse discuti-lo, submetido à votação, o 

Projeto de Lei n° 18/2015 foi aprovado com onze (11) votos favoráveis e um voto contra 

do Vereador Roberval Stuhr. Dando prosseguimento á sessão, o Presidente convocou o 

relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr 

para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 20/2015 que dispõe sobre a denominação 

da Rua das Palmeiras, em São Luís, de autoria do Vereador Luis Orlando de Oliveira, 

com o parecer favorável. Seguidamente o Presidente convocou o relator da Comissão de 

Obras e Serv1ços Públicos Vereador Clovis Braun para a leitura do parecer ao Projeto de 

Lei n° 20/2015 com o parecer favorável. Na discussão os Vereadores Roberval Stuhr, 

Adilson Espíndula e Luis Orlando de Oliveira se manifestaram. Foi informado que a 

referida rua a ser denominada está dentro de perímetro urbano. Submetido à votação o 

Projeto de Lei n° 20/2015 foi aprovado por unanimidade. Seguidamente, o Presidente 

convocou o relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final Vereador 

Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 22/2015 que dispõe sobre a 

criação da ouvidoria na Secretaria Munic1pal de Saúde, de autoria do Vereador Luis 

Orlando de Oliveira, com o voto do Presidente Arl indo Lagass favorável , do Relator 

Roberval Stuhr desfavorável e do Membro Vereadora Selene Jastrow favorável. 

Seguidamente o Presidente convocou o relator da Comissão de Finanças e Orçamento 

Vereador Adair Lucht para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 22/2015 com o 

parecer favorável. De igual modo o Presidente convocou o relator da Comissão de 

Educação e Cultura Vereador Luis Orlando de Oliveira para leitura do parecer ao Projeto 

de Lei n° 22/2015 com o parecer favorável Na discussão o Vereador Luis Orlando de 

Oliveira se manifestou e após cumprimentos ponderou que a apresentação do referido 

projeto é com o intuito de ouvir as reclamações e sugestões da sociedade que usam o 

sistema único de saúde, que não por questões de atendimento de funcionários, mas por 

falta de equipamentos e recursos, a saúde passa por dificuldades, e a ouvidoria 

despertará o Município e a Secretaria Municipal de saúde a trabalhar com mais eficiência 

e transparência, onde serão ouvidas sugestões e reclamações. De 1gual modo a 

Vereadora Selene Jastrow fez o uso da palavra e após cumprimentos ponderou que será 

de grande importância uma ouvidoria na secretaria municipal de saúde. pois muitas vezes 
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uma crítica, ~ela é construtiva, onde também poderão ser feitos sugestões e elogios, 

ressaltando que na Unidade de Saúde de Rio Possmoser ex1ste uma caixa para as 

pessoas fazerem suas sugestões e reclamações e acredita que deste modo é feito em 

todas as unidades já que foi uma exigência do PEMAC. Ainda na discussão do Projeto o 

Vereador Roberval Stuhr fez o uso da palavra e após cumprimentos frisou que o Projeto 

de Lei n° 22/~2015 irá se somar a outros que já existem dentro do Municipio, mas como é 

feito anonimamente ás vezes a pessoa não será esclarecida sobre o que deseja, e deste 

modo à ouvicjoria deve ser anonimamente, mas deve atingir o objetivo em esclarecer a 

população que será informada daquilo que pode ou não ser fe ito conforme a legislação. 

ressaltando que além das caixinhas que existem nas Unidades de Saúde do Município e 

no Hospital Concórdia, a maioria dos bancos e empresas tem o seu cantinho de ouvidoria 

não formalizado, mas através de uma caixinha onde a população faz suas sugestões, 

reclamações e elogios, frisando que existem o Portal de Transparências do Poder 

Executivo existe uma ouvidoria, e dentro do site da Câmara Municipal também existe uma 

ouvidoria, o que está sendo dado possibilidade dentro do Projeto de Lei n° 22/2015 é uma 

ouvidoria tele~fonada ou um balcão onde se faz as reclamações, porém ele pode estar 

sugerindo de'Spesas e daí acha que poderia ter ajustado o projeto, ressaltando que votaria 

favorável apHsar de ter dado seu parecer contrário. O Vereador Roberval Stuhr salientou 

que durante o seus discursos os Vereadores Adilson Espíndula e Joel Ponath ficavam 

falando, caçoando e fazendo piadinhas. O Presidente disse que todos os Vereadores 

devem prestar atenção nas discussões dos Projetos e evitarem o uso do te lefone celular. 

Submetido à votação o Projeto de Lei n° 22/2015 fo i aprovado por unanimidade. Dando 

prosseguimento à sessão, o Presidente convocou o re lator da Comissão relator da 

Comissão de: Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura 

do parecer ao Projeto de Lei n° 24/2015 que dispõe sobre a campanha jogue lixo na 

lixeira, de autoria do Vereador Luis Orlando de Oliveira, com o voto do Presidente Arlindo 

Lagass desfavorável , do Relator Roberval Stuhr desfavorável e do Membro Vereadora 

Selene Jastrow favorável. Considerando que o parecer da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação Final obteve dois (02) desfavoráveis, o Presidente colocou-o em 

discussão. Na discussão o Vereador Arlindo Lagass se manifestou ponderando que o 

conteúdo do projeto é lindo, mas o que o preocupa são as normas e por esse motivo seria 
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desfavorável e não se pode criar multa para que JOga lixo no chão, mas sim ser um 

educador, o projeto deveria ser uma Indicação para conscientização para preservarmos a 

cidade limpa, não se pode cnar um projeto de lei que institui uma multa no valor de cem 

reais (R$100,00) para quem joga um papel no chão quando a cultura da nossa população 

ainda não mudou e quantos agentes fiscalizadores precisarão ter no Município, e segundo 

sua opinião o Projeto de Lei é inconstitucional. Ainda na discussão o Vereador Roberval 

Stuhr se manifestou e após cumprimentos ponderou que concorda com a intenção e 

objetivo do projeto, e recomendou ao autor algumas adaptações e quer acreditar que a 

sua intenção e boa fé quando fez o despacho que o projeto poderia ser melhorado 

quando cria um índice de correção que não é o do Município, pois cria mais um 

indexador, não teve má 1ntenção como dita pelo colega Vereador Adilson Espíndula, se 

não puder ajudar, não irá atrapalhar. Disse ainda que não tem medo de Projetos de Lei 

que atribuam multa, pois um dia teremos que parar de contratar garis, precisamos parar 

de sujar a rua e população precisa evoluir e não consegue ver uma lei desta em vigor 

antes de fazermos a coleta seletivo de lixo, pois inclusive dentro desta Casa de Leis não 

se faz a separação do lixo seco e lixo úmido. Disse que o projeto é bom, mas tem alguns 

itens que podem leva-lo a ser rejeitado, não estava sendo contra por motivos levianos, 

pois não é dessa forma que age. Ressaltou ainda que ligou para o autor do Projeto de Lei 

Vereador Luis Orlando de Oliveira para o qual disse da sua opinião e das pretensões de 

adaptações ao projeto. De igual modo o Vereador Luis Orlando de Oliveira ponderou que 

não estava apresentando um Projeto de Le1 para si, pois a sua visão é de um projeto para 

o Município que o adotou há trinta e cinco anos, não pensando apenas na população 

santa-mariense, mas s1m para todos que visitam este Município, teve a visão de 

conscientizar a população para que mantenham a cidade limpa e contribuem na 

preservação do meio ambiente Submetido à votação o parecer foi aprovado com oito (08) 

votos desfavoráveis e quatro (04) votos favoráveis dos Vereadores: Roberval Stuhr, 

Arlindo Lagass, Clov1s Braun e Emilson Vieira da Silva. E deste modo o Projeto de Lei 

continuou em votação e o Presidente convocou o relator da Comissão de Finanças e 

Orçamento Vereador Adair Lucht para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 24/2015 

com o parecer favorável. De igual modo o Presidente convocou o relator da Comissão de 

Educação e Cultura Vereador LUis Orlando de Oliveira para leitura do parecer ao Projeto 
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de Lei n° 24/:2015 com o voto do Pres1dente Emilson Vieira da Silva favorável , do Relator 

Clovis Braun desfavorável e do Membro Vereador Jean Jaques Lauvers favorável. Não 

havendo quem quisesse discuti-lo, submetido à votação. o Projeto de Lei n° 24/2015 foi 

aprovado por oito (08) votos favoráveis e quatro (04) votos contra dos Vereadores: 

Roberval Stuhr, Clovis Braun, Emilson Vieira da Silva e Arlindo Lagass. O Presidente 

informou quel se votasse, votaria contra o Projeto de Lei n° 24/2015. Seguidamente, o 

Presidente c:onvocou o relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final 

Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 25/2015 que 

institui o dia municipal do Bombeiro Voluntário dia 11 de setembro, de autoria do Vereador 

Luis Orlando de Oliveira, com parecer favorável. O Presidente convocou o relator da 

comissão de Finanças e Orçamento Vereador Adair Ludht para a leitura do parecer ao 

Projeto de LBi n° 25/2015 com o parecer favoráve l. De igual modo o Presidente convocou 

o relator da Comissão de Obras e Serviços Públicos Vereador Clovis Braun para leitura 

do parecer ao Projeto de Lei n° 25/2015, com o parecer favoráve l. Na discussão os 

Vereadores Luis Orlando de Oliveira e Roberval Stuhr se manifestaram. Submetido à 

votação o Projeto de Lei n° 25/2015 foi aprovado por unanimidade. Em sequência, o 

Presidente convocou o relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final 

Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 26/2015 que 

dispõe sobre a regularização da retirada de postes em frente às garagens, de autoria do 

Vereador Luis Orlando de Oliveira, com o parecer favorável. O Presidente convocou o 

relator da comissão de Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht para a leitura do 

parecer ao Projeto de Lei n° 26/2015, com o parecer favorável. De igual modo foi 

convocado o relator da Comissão de Educação, Cultura, Saúde e Assistência Vereador 

Luiz Orlando de Oliveira para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 26/2015, com o 

parecer favorável. O Presidente convocou o relator da Comissão de Obras e Serviços 

Públicos Vereador Clovis Braun para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 26/2015, com 

parecer favorável. Foi convocado ainda o relator da Comissão de Agropecuária, 

Silvicultura, .Aquicultura, Pesca. Abastecimento e de Reforma Agrária Vereador Emilson 

Vieira da Silva para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 26/2015, com parecer 

favorável. O Presidente convocou o relator da Comissão de Turismo, Indústria e Comércio 

Vereador Arlindo Lagass para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 26/2015, com 
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parecer favorável. De igual modo foi convocado o relator da Comissão de Meio Ambiente, 

Desenvolvimento Sustentável e Segurança Pública Vereador Valdevino Manske para a 

leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 26/2015 com parecer favorável. Na discussão o 

Vereador Luis Orlando de Oliveira se manifestou e após cumprimentos frisou que a 

apresentação do referido projeto é para organizar a vida da soctedade, organizar o 

Município que é novo com apenas 26 anos e nesse período muitas vilas foram criadas e 

se não forem regulamentadas a remoção de poste, a concesstonária que presta o serviço 

de iluminação pública neste Município cobra um valor muito alto para remover um posto. 

além de Inúmeras taxas o usuário precisa pagar muitas vezes aproximadamente sete 

(R$7 .000,00) mil reais para remoção de um poste e para quem está começando a sua 

v1da é um custo muito alto por um serviço que a empresa poderia fazer gratuitamente, 

então se deve pensar no bem coletivamente. Ainda na discussão o Vereador Roberval 

Stuhr fez o uso da palavra e salientou que discutiria o Projeto de Lei n° 26/2015 por três 

motivos, dizendo ao colega Vereador Luis Orlando de Oliveira e a todos os ouvintes que a 

data aqui escrita é de 14 de dezembro e não do dia 15 de dezembro como o Vereador 

Adilson Espíndula diz, que o tenta colocar em uma situação constrangedora, tentando 

mudar a sua índole, e não montou os processos. Disse ainda que o Projeto de Lei n° 

26/2015 ele parece ser todo redondo, todo certinho, é o que todo mundo quer. tudo de 

graça, por isso soa muito bem, todos os Vereadores favoráveis e na verdade foi favorável, 

mas disse que o referido projeto virando lei, ele pode dar embate judiciais lá na frente. 

dentro dessa possibilidade está onde, quem nasceu primeiro a garagem ou o poste, as 

ruas todas definidas, distribuição de iluminação pública conforme uma técnica não se 

escolhe colocar o poste conforme o meu querer, existe um estudo para dizer a distância 

dos posteamentos. Disse que este projeto sendo aprovado vê lá na frente o cidadão com 

a Escelsa, que fará o projeto de sua casa de acordo a botar a garagem na frente do poste 

e vai requerer para retirar gratuitamente e no seu ponto de vista se dará um processo 

judicial é um imbróglio que vem ai, e ainda, quando nós imaginamos que a empresa fará 

isso de gratuitamente para o cidadão não é verídico, quando a Escelsa tem um problema 

de furto de energta tem equipamentos que medem a quantidade de energia que passou 

por essa linha até a subestação e a quantidade que todos pagaram e faltar, é porque teve 

furto e a conta é muito simples ela é jogada na conta de todos daquela concessionária, é 
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uma inocênciia achar que esse serviço será gratuito, caso haja uma substituição do poste 

gratuitamente por parte da empresa mediante a aprovação desse projeto de lei, dará a 

Escelsa no mínimo isso será levado para a ANEEL (Agência Nacional de Energia Elétrica) 

e irá querer mais porcentagem, e assim todo ano será calculado novamente para poder 

cobrir o rombo e o governo vai dar ou irá derrubar essa lei , disse que viu essa situação 

quando estU<jou o projeto e desta forma deixou bem claro que analisa as consequências, 

e deste modo, não será de graça a retirado do poste da frente da garagens e assim a 

conta será diividida por todos, dizendo que a intenção do projeto é boa , porém os efeitos 

não é o que os Vereadores acham, os efeitos possivelmente serão contrários e virar um 

dissabor na nossa conta de energia, mas não quer acreditar que existem tantas pessoas 

más, mas a inocência as vezes nos pega despercebido e não se pode jogar com a 

sociedade mesmo da forma como as coisas as vezes transparecem. De igual modo o 

Vereador Elnnar Francisco Thom fez o uso da palavra e após cumprimentos salientou que 

mais do às pessoas já pagam é impossível, dizendo que tem cinco casas em Recreio que 

pagam iluminação pública e até o momento essas pessoas não tem a prestação desse 

serviço, dizendo ser favorável ao Projeto. O Vereador Luis Orlando de Oliveira fez 

novamente o uso da palavra dizendo que queria até se redimir de algumas situações 

muito bem analisadas pelo Vereador Roberval Stuhr, mas existem duas situações neste 

projeto de lei que pode dar causa ganha ou perdida para a Escelsa, antes do plano diretor 

municipal e depois do plano diretor municipal e ninguém vai pegar e construir uma 

garagem em frente a um poste para ser ressarcido depois, todos querem ser livres de 

obstáculos E! nem todas as casas terão um poste em frente e nem todos os cidadãos 

terão condiçôes de pagar para remover um poste, e ai se chega à conclusão de que o 

mundo está 'começando a mudar, a visão de pensar somente no dinheiro está mudando, a 

ideia de pisar sempre no menos desfavorecido está acabando devido as manifestações 

populares que estão acontecendo. Não havendo mais quem quisesse discuti-lo, 

submetido àt votação o Projeto de Lei n° 26/2015 fo i aprovado por unanimidade. O 

Presidente convocou o relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final 

Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 27/2015 que 

institui o mutirão de limpeza nas comunidades, de autoria do Vereador Luis Orlando de 

Oliveira, com o voto do Presidente Arlindo Lagass favorável , do Relator Roberval Stuhr 
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desfavorável e do Membro Vereadora Selene Jastrow favorável. O Presidente convocou o 

relator da comissão de Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht para a leitura do 

parecer ao Projeto de Lei n° 27/2015, com parecer favorável. Foi convocado ainda o 

relator da Comissão de Educação, Cultura, Saúde e Assistência Vereador Luiz Orlando 

de Oliveira para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 27/2015, Convoco o relator da 

Comissão de Obras e Serviços Públicos Vereador Clovis Braun para leitura do parecer ao 

Projeto de Lei n° 27/2015, com parecer favorável. Seguidamente, o Presidente convocou 

o relator da Comissão de Agropecuária, Silvicultura, Aquicultura, Pesca, Abastecimento e 

de Reforma Agrária Vereador Emilson Vieira da Silva para leitura do parecer ao Projeto 

de Lei n° 27/2015, com parecer favorável. O Presidente convocou o relator da Comissão 

de Turismo, Indústria e Comércio Vereador Arlindo Lagass para a leitura do parecer ao 

Projeto de Lei n° 27/2015, com parecer favorável. Foi convocado ainda o relator da 

Comissão de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Segurança Pública 

Vereador Valdevino Manske para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 27/2015 com 

parecer favorável. Na discussão o Vereador Roberval Stuhr se manifestou salientando 

que no Projeto de Lei n° 27/2015 lhe surgiram dúvidas quais registrou por escrito e 

assinou e deu seu voto desfavorável, mas de antemão disse que se absteria de votar. 

Ainda na discussão o Vereador Adilson Espíndula se manifestou e frisou que confessa 

que devido o horário estendido e a grande quantidade de matéria que deveria ser 

apreciada, ficou quietinho para não prolongar ainda mais a sessão, mas não poderia 

deixar de falar sobre o Projeto de Lei n° 27/2015 , parabenizando o Vereador Luis Orlando 

de Oliveira pela apresentação desse brilhante e excelente projeto e não sabe se o autor 

teve a ideia depois que um cidadão fez o uso da Tribuna Livre e depois do episódio que 

aconteceu no Município, mas o Projeto de Lei n° 27/2015 vem de encontro com a fala 

daquele do referido cidadão que representava os jovens da Igreja Católica de São Luís, e 

fica muito feliz em aprovar um projeto desta natureza, porque na fala do cidadão nesta 

Tribuna ele cobrou ações dos Vereadores e o Projeto de Lei n° 27/2015 já é uma ação, 

dizendo amda que esse mutirão é um trabalho voluntário e confessa que no dia que o 

cidadão fez o uso da palavra se sentiu envergonhado por causa da atual administração, 

porque foram pedir ajuda à prefeitura municipal que cedesse uma basculante para 

retirarem o lixo jogado ao longo da Rodovia que dá acesso a Santa Leopoldina e a 
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prefeitura ne~~ou ou não atendeu e os jovens fizeram um mutirão e conseguiram a doação 

do almoço através do comércio e pagaram o combustível do próprio bolso para retirar 

caminhões d1e lixo jogado neste Muhicípio, frisando que se sent1u envergonhado, como se 

sente com muitas ações da atual administração municipal, dizendo que é o mínimo 

quando uma comunidade se reúne o poder público dar as condições que essa 

comunidade precisa para fazer o trabalho voluntário que é digno de aplausos. 

Continuando na discussão, o Vereador Roberval Stuhr fez novamente o uso da palavra 

ponderou que não discutiria mais o Projeto, mas como o Vereador Adilson Espíndula 

lembrou da fala de um cidadão que fez o uso da Tribuna Livre, o nobre colega Vereador 

Luis Orlando de Oliveira citou seu nome como se alguma daquelas pessoas o tivessem 

procurado, esclarecendo que a comunidade queria fazer um mutirão de limpeza, 

entendeu qu1e era dentro da Vila ou no entorno e o Vereador Adilson Espíndula citou os 

voluntários que real izaram limpeza na estrada para Santa Leopoldina e não sabe se o 

mesmo muti1rão ou outro, pois o que entendeu era um mutirão que aconteceria na vila, 

nos lotes baldios e se cuidado que a comunidade cuidaria, e quem esteve nesta Casa de 

Leis foi um ~lrupo que foi até Santa Leopoldina, mas de qualquer forma o nobre colega 

Vereador Luis Orlando de Oliveira articulou isso junto a um voluntário da secretaria de 

transportes e a caçamba veio da secretaria de Interior, na sexta-fe1ra quando as portas da 

prefeitura já estavam fechadas vem a noticia e o Vereador Luis Orlando de Oliveira o 

abordou e como o expediente da prefeitura municipal já havia se encerrado e o mutirão 

era no sábado, e deste modo, não se predispôs a ajudar no encaminhamento porque teria 

organizado o mutirão com antecedência e daí que entendeu da inocência, quando um 

motorista é de uma secretana e o veículo de outra e deste modo gerou uma dúvida, 

salientando que não esteve presente em conversa nenhuma, ninguém o procurou, 

somente naquele horário depois que o expediente da prefeitura já estava encerrado e o 

Vereador Luis Orlando de Oliveira ligou para uma senhora que estava na Igreja Católica 

do Centro e a mesma desceu até a porta da prefeitura e essa é a parte que lhe consta. 

que sabe do mutirão, mas ainda fica na dúvida se foi aquele mutirão que era para limpar 

os lotes, ou se era para fazer a limpeza da estrada sentido Santa Leopoldina a Vitória, 

mas não salbe quem pediu a quem e quem negou a quem e, quer sair desse circuito, 

desse tipo d1e organização que não lhe pertence. De igual modo o Vereador Luis Orlando 
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de Oliveira se manifestou e após cumprimentos frisou que se retrataria de um assunto 

que parece míntmo, mas merece uma observação que é o mutirão que se iniciou na 

estrada que dá acesso a Santa Leopoldina e terminou na pedreira da divisa da 

comunidade onde o Presidente Hilário Boening tem um clube, vindo até o final da Vila 

Jetibá e Vila Nova, e a previsão do mutirão acontecer era na semana seguinte a conversa 

com o Vereador Roberval Stuhr. Relacionou-se a importância do projeto, frisando que 

este MunicípiO é rico em cultura e com muitas nascentes de águas que abastece não 

somente este Município, mas vários Municípios e em suas andanças constatou muito lixo 

jogados nas encostas e próximos a rios e nascentes e deve partir dos Poderes Executivo 

e Legislativo a conscientização da população para que seja banida a prática de jogar lixo 

onde não deve e quando parte da sociedade um mutirão de limpeza, a prefeitura 

municipal precisa colaborar e tomar todas as medidas necessárias de apoio e 

colaboração, já que dispõe de maquinários e motoristas. Não havendo mais quem 

quisesse discuti-lo, submetido à votação o Projeto de Lei n° 27/2015 foi aprovado. Dando 

prossegwmento à sessão, o Presidente convocou o relator da Comissão de Legislação. 

Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de 

Lei n° 29/2015 que dispõe sobre a denominação da Rua Emllio Franz Holz, de autoria do 

Vereador Joel Ponath, com o voto do Presidente Arlindo Lagass favorável , Relator 

Roberval Stuhr desfavorável e Membro Vereadora Selene Jastrow favorável. O 

Presidente convocou o relator da Comissão de Obras e Serviços Públicos Vereador 

Clovis Braun para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 29/2015, com o parecer 

favorável. Na discussão os Vereadores Roberval Stuhr, Adilson Espíndula, Elmar 

Francisco Thom e Joel Ponath se manifestaram. O autor do Projeto Vereador Joel Ponath 

solicitou a retirada do Projeto de Lei n° 29/2015 de pauta, haja vista que foi constatado 

que a referida Rua está localizada na zona rural e por este motivo não é viável a sua 

denominação. O Presidente colocou em votação a retirado do Projeto de Lei n° 29/2015 

do plenário que foi aprovada e deste modo o Projeto de Lei n° 29/2015 foi retirado de 

pauta para análise. O Presidente colocou em discussão o Requerimento n° 24/2015 que 

requer cópia de todos os processos de convênio de cooperação financeira, celebrados 

com a Cooperativa Agroindustrial de Garrafão (Garrafão-Fruit) e a Associação que 

antecedeu a Cooperativa, nos exercícios de 2011 , 2012, 2013, 2014 e 2015, -g; 
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compreendendo orçamento, o parecer da Secretaria Municipal de Agropecuária, a lei 

autonzativa, o convênio, o repasse dos recursos financeiros. a prestação de contas 

respectiva e a aprovação da prestação de contas pela Secretaria Municipal de Finanças, 

de autona dos Vereadores Valdevino Manske, Luis Orlando de Oliveira, Adilson 

Espíndula, Elmar Francisco Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath e Selene 

Jastrow. Na discussão o Vereador Adilson Espíndula se manifestou ponderando que em 

relação ao Hequerimento n° 24/2015 que ainda não uma Comissão Parlamentar de 

Inquérito, é uma pena que algumas pessoas presentes no início da sessão não ficaram 

até esse momento porque talvez saíram daqui com algumas dúvidas, ou do que tentaram 

dizer para elles que não tem veracidade, ponderando que a função dos Vereadores é 

elaborar leis, fiscalizar os atos do poder executivo, fiscalizar onde serão gastos os 

recursos públicos, aquilo que os Vereadores prometeram quando tomaram posse com a 

mão estendida, frisando que talvez o colega Vereador Clovis Braun quando mencionou as 

contas de energia, talvez não tenha entendido e é bom ele rever o que d1sse, pois talvez 

entenderá o que o senhor Alair da Cruz quis dizer, mas as denúncias que o mesmo trouxe 

a esta Casa de Leis são graves e disse naquele momento que os Vereadores não podem 

se acovardar e o senhor Alair da Cruz respondeu que tem provas, mas independente do 

que o cidad~3o disse, ele trouxe um fato determinado a esta Casa de Leis e o que os 

Vereadores vão fazer é apenas requerer todas as documentações, toda contabilidade 

financeira referente a convênios que o Município fez com essa cooperativa nos anos de 

2011 , 2012, 2013, 2014 e 2015 e toda a documentação será analisada e essa é a 

obrigação dos Vereadores, ressaltando que não está interessado se os Senhores 

Edmílson Marculino de Abreu e Leoniro Gonçalves serão candidatos, pois sequer sabe 

quem faz parte da diretona da referida secretaria, mas sabe que é prec1so dar uma 

resposta para a sociedade e se for necessário serão ouvidas a diretoria e associados e se 

houver nec•:lssidade após analisar a documentação, proferindo que houve uma 

manipulação, Vereadores querem trazer o referido cidadão a força para essa Casa, 

pedindo perdão se entendeu de forma errada, fnsando que não conhecia o Senhor Alair 

da Cruz e nunca tinha conversado com o mesmo, o conheceu quando o mesmo esteve 

usando a tribuna nesta Casa de Leis. Disse que não nada contra nenhuma cooperativa, 

sabe da importância do cooperativismo para o desenvolvimento do Município, tanto que é 
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associado à Coope-Avi que é uma empresa digna que tira notas fiscais de tudo que 

comercializa, sabe do Sicoob que é uma cooperativa financeira, a Coopetranserrana que 

presta serviços na área de transporte escolar e não é contra nenhuma cooperativa, 

dizendo que cada um é responsável por sua fala , e os Vereadores não podem se 

acovardar e averiguar a denuncia que foi trazida para esta Casa de Leis, apoia e incentiva 

todas as associações, mas não apoia o mau uso dos recursos públicos. O Presidente 

informou que os Vereadores Emilson Vieira da Silva e Adair Lucht também assinaram o 

Requerimento n° 24/2015. Ainda na discussão do Requerimento n° 24/2015 o Vereador 

Roberval Stuhr se manifestou estavam postas as duas situações, a da denúncia, do 

ataque e agora tivemos nesta Casa de Leis a outra parte se manifestando e por este 

motivo coube a mim a prudência de não gerar um fato novo sobre uma situação sem o 

mínimo de buscar informação antes para o Requerimento, porque segundo lhe constava 

que o tempo de ouvir uma parte e ouvir a outra se fazia necessário e foi feito graças ao 

nobre colega Vereador Clovis Braun com o intuito de dar a devida transparência e de 

ouvir as duas partes e desta forma não ass1nou o Requerimento, primeiro porque não foi 

convidado, pois próximo ao início da sessão apareceu um requerimento que leu e achou 

por bem não assinar, mas disse aos Vereadores que votaria a favor do Requerimento, 

porém, deixou um alerta, chegado à documentação qual será o tipo de procedimento que 

os Vereadores terão diante da primeira fala , da segunda fala e da documentação 

apresentada, pois uma vírgula no lugar de ponto muda todo o sentido de uma frase, esta 

situação quando julgada, na pura inocência quando se embarca no rio correndo, muitas 

vezes a certa altura ela pode se desdobrar e buscar situações extremamente delicadas do 

ponto de vista legislativa, mas principalmente do ponto de vista jurídico, desta forma 

caberia a si somente deixar o alerta do modo como agirão depois que a documentação 

chegar a esta Casa de Leis, as variáveis que os Vereadores devem ter para dar a devida 

justificativa à sociedade, pois esse é o papel dos Vereadores, porque há que se ter 

cautela do que pode ter nos desdobramentos, não assinou e sinto a vontade perante as 

explicações que a cooperativa deu nesta data, e muito a vontade de dar um voto favorável 

ao Requerimento apesar de não ter assinado o mesmo. De igual modo o Vereador Joel 

Ponath se manifestou salientando que se o seu pai fosse o prefeito municipal, seria o 

primeiro a assinar um requerimento dessa natureza para contribuir para que tudo seja 

----
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apurado, não tem ninguém acusando o prefeito municipal de nada, somente querem 

apurar a de1nuncia feita nesta Casa de Leis, nem estão acusando a cooperativa de 

praticar atos ilícitos, mas tudo será apurado a partir da documentação encaminhada para 

esta Casa dte Leis e se tudo tiver correto será informado para a população, mas não 

compreende porque o Vereador Roberval Stuhr é tão contra investigarem algo no 

Município, lembrando ao colega Vereador Roberval Stuhr que fez um requerimento dos 

slogans que são utilizados nos veículos da prefeitura, solicitando ao referido Vereador que 

desse uma olhada na documentação para ver se concorda com o que vê, lembrando que 

a documenta1ção somente foi enviada após solicitação do Ministério Público. Ainda na 

discussão o Vereador Clovis Braun se manifestou e ponderou que não havia assinado o 

Requerimento n° 24/2015 porque queria ouvir o senhor Leoniro Gonçalves se pronunciar, 

na verdade o Senhor Alair da Cruz é um empresário comprador de morangos e a 

cooperativa pode o ter atrapalhado, mas no mercado devem existir concorrentes, frisando 

que o Senhor Alair da Cruz ofendeu a diretoria da cooperativa e quer acabar com a 

mesma que Hstá praticamente com as portas fechadas, está com dívidas e inclusive lhe 

deve, tem valores a receber da Cooperativa Agroindustrial de Garrafão (Garrafão-Fruit), 

mas quando o senhor Alair da Cruz fez o uso da tribuna, ele falou de todas as 

cooperativas e associações e a referida cooperativa faz muita falta para a comunidade 

que está se organizando em uma associação, pois a população precisa do trator e carro e 

depois vender suas mercadorias em um preço melhor. O Vereador Clovis Braun também 

assinou o requerimento justificando que também quer esclarecimentos para saber onde 

ficaram os recursos que lá foram investidos, mas o dinheiro público e equipamentos estão 

nas dependências da cooperativa que está com uma dívida alta, na verdade quem tem 

dividas era a associação, mas como se tornou uma cooperativa, tem recursos em conta 

que dará para pagar os produtores, todos irão receber, somente é prec1so regularizar 

alguns atos. !Ressaltou ainda que é associado à Cooperativa Agroindustrial de Garrafão 

(Garrafão-FrUiit). De igual modo o Vereador Jean Jaques lauvers fez o uso da palavra e 

após cumprimentos declarou que não é contra nenhuma associação ou cooperativa, 

Santa Maria de Jetibá se tornou essa grande potência, graças as cooperativas e 

associações , por várias vezes defendeu é a favor que se façam associações, quando se 

organiza se vende num preço melhor, porém o Senhor Alair da Cruz trouxe para esta 
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Casa de Leis uma denuncia de fraude fora do comum e os Vereadores como 

conhecedores da le1 e aprovaram os repasses de recursos financeiros, tem o dever de 

fiscalizar, poderia se qualquer outra associação ou cooperativa que era preciso fiscalizar, 

somente será fiscalizado os convênios que foram aprovados pelos Vereadores, demais 

situações não cabem aos Vereadores fiscalizarem , ressaltando que o Senhor Leoniro 

Gonçalves trouxe vários pontos que podem provar que a cooperativa ajuda os 

associados, se existe picuinha particular de empresários com a associação. isso é 

problema deles, os Vereadores irão investigar o que lhes cabe, fazendo o papel de 

parlamentar. Ainda na discussão o Vereador Valdevmo Manske se manifestou 

ponderando que as falas apresentadas na Tribuna Livre da presente sessão deixaram 

dúvidas, se é comprador de alguma coisa, se paga pouco, ninguém vai vender 

mercadoria para quem paga menos, mas existe o outro lado, é preferível receber menos a 

não receber nada, não adianta vender caro se não vai receber. O Vereador Clovis Braun 

fez novamente o uso da palavra e disse ao Vereador Valdevino Manske que quando sócio 

de uma cooperativa, cada produtor tem um limite de quantidade de mercadoria para 

comercializar, e sendo organizado pela diretoria, mas quando ainda era assoc1ação não 

conseguiram controlar muito bem, mas agora ninguém vai receber o cheque sem dar a 

nota, dizendo que é produtor e o que mandou para a cooperativa sé recebe mediante a 

nota, o valor da nota é o valor do cheque, o que se colhe a mais da quantidade permitida 

é preciso vender por fora. O Vereador Valdevino Manske salientou que não está 

preocupado se um produtor vende todo seu produto, está falando na diferença de preço. 

se alguém pagar bem, consegue comprar. mas se oferecer um preço exorbitante e não 

consegue pagar não tem como comprar, e assim se vende mais barato para onde vai 

conseguir receber. Ainda na d1scussão o Vereador Adilson Espindula agradeceu ao 

Vereador Clovis Braun por assinar o Requerimento n° 24/2015, o que está em discussão 

é o recursos públicos que foram destinados à Cooperativa Agroindustrial de Garrafão 

(Garrafão-Fruit) porque segundo a denúncia do senhor Alair da Cruz, o recurso é mal 

aplicado e somente beneficia alguns produtores que não beneficia seus associados, que 

eram caloteiros, mafiosos, uma quadrilha. Submetido à votação, o Requerimento foi 

aprovado por unanimidade. O Presidente colocou em discussão o Requerimento 25/2015 

que requer todas as notas fiscais referentes a compra de manilhas (artefatos de cimento 
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ou tubos de concreto), em todos os diâmetros, adquiridos nos exercícios de 2013, 2014 e 

2015, com os respectivos controles (planilhas) de utilização, sejam na execução de 

drenagens e bueiros públicos, sejam em forma de doação a munícipes para utilização em 

áreas particulares, de autoria do Vereador Valdevino Manske- SOO. Não havendo quem 

quisesse discuti-lo, submetido à votação o Requerimento foi aprovado por unanimidade. 

Passando para a Explicação Pessoal, o Presidente convidou o primeiro orador inscrito 

Senhor Vereador Roberval Stuhr que após cumprimentos frisou que o ano estava se 

encerrando E! na sua avaliação e na sua inocência de pouquíssimo tempo que tem nesta 

Casa de Leis., estava se sentindo envergonhado, chateado e teria que falar mais, se expor 

mais, e não ~Jostaria de fazer, mas não lhe restava outra saída d1ante daquilo que percebe 

nitidamente Hntre o mandato passado e este, o que está acontecendo sobremaneira aos 

novatos de primeiro mandato, o que esses Vereadores estão vendo acontecer nesta Casa 

de Leis não acontecia no mandato passado ou em outros mandatos, talvez no mandato 

de Helmar Potratz e ai o leva a crer em uma situação extremamente constrangedora e 

horrorosa, digna de repúdio da sociedade, pois, novatos, o que está acontecendo aqui 

neste mandato já acontecia sim no passado, mas não nesta Casa de Leis, mas lá no 

Poder Executivo com os atores daqui presentes lá, nitidamente tenho isso translucido no 

meu modo de ver e pensar, então, cabe a mim crer que desta forma é muito melhor do 

que na forma do passado que na forma do passado, revela quem eu quiser, do jeito que 

eu quiser, mas da forma agora ela está registrada, está batido o martelo, não quero fazer 

política como se fazia no mandato passado. Muito obrigado a todos, desejo a todos um 

feliz natal e um próspero ano novo, mas me sinto muito mal. O Presidente designou o 

Vice-Presidente Valdevino Manske para conduzir os trabalhos da Mesa e também fez o 

uso da palavra e após cumprimentos ponderou que no último sábado o cidadão Valdemiro 

Jastrow lhe ligou as seis (06) horas e lhe pediu ajuda, pois há quatorze dias já estava sem 

água e não ~1ostaria de passar as festas natalinas na mesma situação e, juntamente com 

seu amigo T·oninho encheram a ca1xa do referido cidadão que inclusive estava doente e 

por volta do meio dia quando estava Indo embora passou pela estrada que dá acesso a 

São Sebastii3o onde está localizado o campo do Vereador Emilson Vieira da Silva e o 

cidadão que o acompanhava Senhor Toninha lhe pediu para parar no bar do Tião para 

que pudesse comprar uma cerveja e quando chegou ao local viu uma movimentação, mas 

p 
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como é uma área pública todos podem chegar e sair á hora que querem, e desceu do seu 

veículo e adentrou ao local e ao ver o secretário municipal de interior senhor Arlindo 

Repke lhe perguntou o que estava acontecendo e o referido secretário lhe respondeu que 

era a festa dos motoristas da secretaria municipal de interior e perguntou ao secretário 

municipal de interior senhor Arlindo Repke porque você não me convidou eu havia até 

prometido um carneiro para colaborar e ele lhe respondeu que não queria a presença de 

Vereadores que não eram bem vindos ao local e que poderia se retirar, deixando assim o 

seu repúdio pela forma como o secretário municipal de interior senhor Arlindo Repke agiu, 

dizendo que neste mandato alguns Vereadores não são bem vistos, citando o exemplo da 

visita do Governador do Estado que os Vereadores nem ficaram sabendo, lamentando 

porque os Vereadores não tem o respeito de quase nenhum secretário, e se sente mal 

por ter sido tratado da forma como foi pelo secretário municipal de interior, porque no local 

havia vários amigos quais nem pôde cumprimentar1 lamentando muito o ocorrido. O 

Presidente retomando os trabalhos da mesa, convidou o próximo orador inscrito Senhor 

Vereador Adilson Espíndula que após cumprimentos ressaltou que com grande tristeza 

recebeu a notícia que o Presidente expôs na explicação pessoal, o Presidente da Câmara 

é a segunda maior autoridade do Município, frisando que essa notícia se espalhou na 

cidade a forma como um secretário municipal tratou o Presidente da Câmara, deveria ter 

sido o contrário, o Presidente deveria ser sempre bem vindo e recebido de braços 

abertos, dizendo que sentiu-se envergonhado, sendo que no evento havia um Vereador 

presente e como o Presidente disse alguns Vereadores são muito mal vistos pela 

administração municipal, dizendo que isso se iniciou na campanha política em 2012. dali 

que começou, nada melhor que um dia após o outro, aquele que mente para a população 

para ganhar uma eleição a qualquer custo, doa a quem doer, com mentiras, chamando os 

outros de ladrões, aquele que bate, que engana, esquece, mas, as pessoas que são 

atingidas não esquecem jamais, perguntando qual o secretário quem vem nesta Casa e 

fala bem dos Vereadores? Qual o apoio que teve dos atuais secretários? Ressaltando que 

tem admiração por um secretário, acredita em seu trabalho, perguntando ainda aos 

colegas Vereadores como que participaram da administração municipal? Somente foram 

chamados quando tem um pepino para resolver na atual gestão, o prefeito municipal 

deveria chamar mensalmente os Vereadores em seu gabinete para conversar e ouvir 
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propostas ref,erentes à administração municipal , e deste modo, o que os Vereadores têm 

para dizer, re~ivindicar, agradecer ou sugestionar é necessário falar nesta Tribuna, mas 

ultimamente não tem visto nada para parabenizar, tem visto sucateamento de máquinas, 

secretário qu.: vem ment1r nesta Casa, e assim por diante, mão tem respeito nenhum com 

os Vereadon:s, dizendo ainda que a população está acompanhando cada ato dos 

Vereadores e, cada um será julgado e o julgamento tem hora e dia marcado para o dia 03 

de outubro de 2016. Pediu desculpas aos colegas Vereadores se magoou alguém, do 

fundo do seu coração, contrnuarà com a mesma linha que começou em 2013, e se a 

população quiser e Deus assim permitir lhe der mais um mandato, independente do 

prefeito que for eleito, as suas ações, o seu modo de agir sempre será o mesmo. 

Parabenizou aos funcionários desta Casa de Leis, que sem gasto nenhum (o Presidente 

sempre preza pela econom1a) , fizeram uma belíssima decoração de natal com custo zero, 

agradecendo aos queridos funcionários pelo apoio recebido nesta Casa de Leis, tem 

orgulho de todos os funcionários, independente das funções que ocupam nesta Casa, 

desejando a todos um feliz natal. um muito obrigado, dizendo ainda que ama todos e ama 

o trabalho que prestam para a população de Santa Maria de Jetibá. O Presidente Hilário 

Boening informou que o seu assessor parlamentar Senhor Mário Cesar Moreira porque 

seu filho con1traiu matrimônio e seu assessor parlamentar tinha do1s dias de folga porque 

ficou responsável pelo plenário em eventos, agradecendo aos funcionários e assessores 

parlamentares permanecerem no plenário até a meia noite, dizendo que é culpa dos 

Vereadores que poderiam dar parecer aos Projetos de Lei com antecedência não 

deixando tudto para a última hora , às vezes comparecem nesta Casa de Leis às 17 horas, 

pedindo aos colegas Vereadores que no próximo ano possam ter mais comprometimento 

com suas atribuições, haja vista que os funcionários ainda estavam assistindo à sessão e 

no outro dia deveriam estar novamente no trabalho às 07 horas, a assessora de técn1ca 

legislativa estava presente na sessão e sua filha pequena em casa, e todos sabem que 

onde não tem a mãe em casa é muita tristeza, pedindo perdão aos funcionários, pedindo 

ainda ao Ve1reador Joel Ponath que derxe o celular de lado durante as sessões, pois 

parece uma !brincadeira o seu mandato, o seu celular tocou durante a sessão, e que no 

próximo ano cada um analise-se a si mesmo e melhore, solicitando ainda a ajuda do 

Controlador Geral Doutor Luis Augusto Mill haja vista que estava há sete horas presidindo 
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a presente sessão e estava sofrendo com a situação, sua esposa e seus filhos o 

aguardavam em casa. Não havendo mais nada a tratar e considerando que a partir de 23 

de dezembro se iniciaria o recesso parlamentar, a presente sessão foi a ultima do ano de 

2015. Sendo assim. o Presidente desejou um bom recesso. feliz natal e ótimo ano novo 

para todos e em nome de Deus declarou encerrada a sessão. Para constar, foi lavrada a 

Ata que após lida, discutida e votada, vai devidamente assinada: 

... 

Secretário:----.&tAk 0~ 
1/ 

CÂMARA MUNICIPAL DE 
SANTA MARIA DE JETI BÁ-ES 

APROVADO 


